

CN 11-5006/TP

本刊被中国计算机用户协会评为
“中国信息产业行业用户影响力显著媒体”和“中国信息产业报道最及时媒体”



计算机教育

Computer Education

4
2014
总第208期

中华人民共和国教育部主管 清华大学主办

www.jsjjy.com

提升学生实践能力的应用型软件人才培养
科学素养与大学计算机基础课程教学的融合
结合加拿大模式开展我国教师教学技能培训
构建软件工程专业一体化、多层次、开放式实践平台

ISSN 1672-5913

04>

9 771672 591141

Computing Education

Computing Education

文章编号: 1672-5913(2014)04-0076-04

中图分类号: G642

基于建模能力培养的离散数学思维模式

李艳玲, 张剑妹

(长治学院 计算机系, 山西 长治 046011)

摘要:以基础性和应用性为出发点,结合计算机专业的实际教学,提出将数学建模思想和方法融入计算机专业离散数学教学,将生活实践引入课堂和用课本知识分析实际问题的教学理念,详细阐述离散数学教学与数学建模思想以及计算机技术之间的密切关系。

关键词:离散数学; 数学建模; 计算机; 创新思维能力

0 引言

离散数学是一门理论兼实际应用的综合性学科,既是计算机专业以及相关专业的核心基础课程,又在计算机网络、人工智能与机器人以及人机交互等各个领域有着广泛的应用。离散数学课程传授的主要思想是将所学的知识应用在解决实际问题中,而数学建模正是这样一个过程,因此我们应将数学建模的思想和方法融入离散数学的课堂教学中,将抽象的数学知识与实际应用和日常生活相结合,用建立的数学模型描述客观事物的特征及其内在的联系。例如,将网络中的计算机和通信设备抽象为一个点,将传输介质抽象为一条线,求网络中两个结点之间的一条耗时最短的通信线路问题可以抽象为带权图中两点之间最短路径的数学模型;在满足一组线性约束和变量非负数的限制条件下,利润最大或消耗最小的问题(最大值或最小值)就可以抽象为线性规划模型,数学模型的最优解近似于对应问题的求解^[1]。由此可见,在建模中构建数学意识,在教学中融入建模思想,有助于培养学生的抽象思维能力和创新能力,同时可以调动学生学习离散数学的积极性^[2]。

完整的数学建模过程主要包括模型建立、模

型假设、模型求解、模型解释检验和应用4个步骤。建立数学模型是指用数学语言表述实际问题,因为实际问题通常不会直接以数学语言形式出现,所以必须进行一定的加工抽象和必要的合理简化;求解数学模型需要灵活合理运用数学工具和计算机软件,尽可能用简明、巧妙的方法完成建模,使之具有很好的应用价值和推广价值;模型是否成功,是否能反映实际问题,需要经过解释检验才能发现其合理性,从而达到应用的目的,把得到的数学结果应用于实际问题,这是对模型最公正的评价。

1 在离散数学的教学中融入数学建模思想

要在离散数学的教学中融入数学建模思想,必须从教学方法和教学内容两方面进行改进。

1) 改革实验教学方法。

目前国内相当一部分院校离散数学课程采取以课堂讲授为主、课后习题为辅的教学模式,而且讲授课时远远不足80学时,因此大多数院校很少开展实验教学或者根本就不开设实验课程,只有重点院校或部属院校才会开设深入的实验内容教学。

长治学院作为地方师范院校,学生的水平参

基金项目:长治学院教学研究项目(2011205);山西省高等学校教学改革重点项目(J2012102);山西省高等学校科技创新项目(2013160)。

第一作者简介:李艳玲,女,讲师,长治学院计算机系信息技术教研室主任,研究方向为人工智能、离散数学,hllyll109@163.com。